БИБЛИОТЕЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ДЕТЕЙ. ИТОГИ 2022 ГОДА

Поддержка и развитие детского, подросткового и юношеского чтения в регионе осуществляется в рамках реализации Указа Президента РФ об объявлении 2018—2027 гг. «Десятилетием детства в России», распоряжения Правительства Российской Федерации от 3 июня 2017 г. № 1155-р об утверждении «Концепции программы поддержки детского и юношеского чтения в Российской Федерации», Указа Президента РФ от 9 мая 2017 года № 203 «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 – 2030 годы».

Методическим центром региона по библиотечному обслуживанию детей и юношества является ГОБУК «Мурманская областная детско-юношеская библиотека имени В.П. Махаевой», которая выступает в роли организатора различных профессиональных и литературных мероприятий, направленных на повышение престижа книги и чтения.

Обслуживание детского населения Мурманской области осуществляют 137 библиотек системы Министерства культуры РФ: 3 государственные областные (в т.ч. 1 детскоюношеская), 134 муниципальных библиотек, в том числе 33 специализированные детские, а также 6 библиотек в составе культурно-досуговых учреждений.

Население Мурманской области на 01.01.2023 года составляет в среднем 657,9 тыс. человек, что на 70,6 тыс. меньше, чем в 2022 году. Несмотря на снижение количества жителей области, от общего числа пользователей государственных и муниципальных библиотек (415379) за 2022 год число читателей в возрасте до 14 лет -156373 (+7058 к показателю 2021г.), что составляет 37,6% от общего количества зарегистрированных пользователей.

Специализированными детскими библиотеками Мурманской области обслужено 120,4 тыс. пользователей (-1052 к показателю 2021 г.). Снижение показателей связано с сокращением численности жителей региона. В то же время пользователи в возрасте до 14 лет составляют 94,1 тыс. от общего числа читателей по региону (+2533 к 2021 г.), 13,6 тыс. - подростки и молодежь от 15 до 30 лет (+201 к 2021 г.).

В течение года пользователям выдано 2 258,1 тыс. экземпляров документов (-157,1тыс. к 2021г.). Показатели качества обслуживания: средняя посещаемость — 10,6; средняя читаемость — 18,7.

Для привлечения читателей дошкольного возраста в детских садах, а также в образовательных учреждениях организованы 108 пунктов внестационарного обслуживания. В 2022 году было обслужено 4592 пользователей (-144), количество посещений составило – 55734 (-1426).

Модельные библиотеки

В 2022 году продолжилась модернизация детских библиотек области в рамках национального проекта «Культура». В городе Мурманске учреждениями нового типа стали две детские библиотеки. МБУК «Центральная детская библиотека города Мурманска» филиал № 17 «Яблочко» является центром экологического просвещения. Её проект получил название «Живая библиотека». Главная концепция — построение яркого, наполненного энергией пространства, которое создает все условия для живого общения как между библиотекарем и читателем, так и между посетителями. Возможность взаимодействия с природой посредством посещения «живого уголка», в котором находятся представители флоры и фауны. В библиотеке создана «живая комната» с помощью современных технологий 3D видеомэппинга. Еще одно учреждение - детская библиотека-филиал №4 «Умка» МБУК «Центральная детская библиотека города Мурманска». Проект ее модернизации носит название «Умная библиотека». В помещениях установили современные энергосберегающие технологии, сплит-систему, увлажнитель воздуха и датчики регулировки тепла. В санитарных комнатах - сенсорные экраны. В филиале №4 работает краеведческий кружок «Умка», на занятиях которого юные мурманчане узнают много нового об истории и

природе Кольского Заполярья. В 2022 году Центральная детская библиотека МБУК «Центральная детская библиотека города Мурманска» получила статус модельной в соответствии с Положением о муниципальных модельных библиотеках Мурманской области.

Второй модельной библиотекой в МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» стал отдел семейного чтения «СемьЯ» Центральной детской библиотеки в г.Полярный (расположен в отдельном помещении). Главный замысел модернизации библиотеки был в том, чтобы функциональные зоны, объединенные в общее пространство, плавно перетекали друг в друга. В помещении, оформленном в морской тематике, организовано четыре зоны: территории коворкинга и проведения мастер-классов «Океан знаний» и «Море открытий», «Уютная бухта» для уединенного отдыха, а также «Семейный остров» с яркой мягкой мебелью, настольными играми и бизибордами. Обновлённые залы, пространстватрансформеры, зоны интеллект-актива и творчества, литературные новинки - всё это теперь доступно для юных полярнинцев. Фонд модельной библиотеки обновился на 13,3%, приобретено новое техническое оснащение (интерактивная панель, глобус, планшет, два телевизора, моноблок и др.), создана доступная среда для маломобильных групп населения.

Центральная детская библиотека Ковдорского муниципального округа была модернизирована с использованием в проекте уникального бренда города Ковдора как столицы Гипербореи. В библиотеке полностью обновился книжный фонд, появился интерактивный стол с обучающими программами и комплексом игр для развития моторики, внимания, воображения. Маленьких гостей библиотеки теперь встречает интерактивный робот Маша, который консультирует посетителей, может развлечь и пообщаться, рассказать об истории г. Ковдора и спеть популярную песню.

Библиотечные проекты и программы

Библиотечные проекты и программы способствуют систематизации работы учреждений, получению хороших результатов по привлечению детей и юношества к чтению, сохранению числа пользователей.

- В 2022 году в регионе началась реализация нового проекта поддержки детского и юношеского чтения в Мурманской области «БУМ» (Быть. Удивлять. Меняться). Разработчик Научно-методический отдел ГОБУК МОДЮБ. Проект рассчитан на два года и состоит из 4 тематических модулей-направлений:
- Литературное направление: продвижение книги и чтения, литературное творчество и самореализация;
 - Научно-познавательное направление: научно-популярная литература;
 - Гражданско-правовое и патриотическое воспитание;
 - Профессиональное взаимодействие и сотрудничество.

Всего в рамках первого этапа (2022) было организовано 29 областных масштабных мероприятия (акции, фестивали, конкурсы), как для читателей, так и для специалистов библиотек. Библиотеками, присоединившимися к проекту «БУМ» проведено 858 мероприятий, в которых приняли участие 12 381 пользователь офлайн, 14 647 просмотров онлайн.

Разнообразна проектная деятельность детских библиотеках области, например:

- новый проект «Северная мозаика», посвященный фольклору коренных народов Севера (МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»);
 - проект «Студия молодежного творчества «Умею я, научу и тебя» (г.Апатиты, ГДЮБ);
- библиотечная программа информационно-досугового обслуживания молодых инвалидов «Помоги мне увидеть мир» (г. Кировск, ГДБ);
- проект волонтерского движения в библиотеке «Перспектива», проект «Нескучный выходной», правовая программа для младших школьников «Маленький гражданин большой страны», студия творческого чтения для дошкольников «Читалочка», игровая студия «Позитив» (г. Мончегорск, ЦДБ);

- проект «Учимся успешному чтению» направлен на организацию внеурочной деятельности (Городская детская библиотека «Мир Детства» г. Снежногорск, МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»);
- программа «Молодежный библиофреш» направлена на приобщение к чтению молодежи, развитие ее творческого потенциала (Центральная городская библиотека МУК «ЦБС» г. Оленегорска).

Творческие любительские объединения читателей

На базе муниципальных детских библиотек работает более 60 клубов, кружков, центров и других любительских объединений для детей и семей, волонтерские организации для подростков и юношества.

Успешно продолжал свою работу книжный клуб для подростков «Что хотел сказать автор?» (ГОБУК МОДЮБ), участники которого 11 раз собрались, чтобы дать ответ на вопрос, ставший его названием. Читали обсуждали книги современных авторов.

В 2022 году в Городской детско-юношеской библиотеке г. Апатиты появился клуб молодых семей «Family Time». Еженедельно молодые родители, приходят вместе с детьми на запланированные встречи по интересам. Взрослые занимаются своими хобби (вязание, плетение из бумажной лозы, рисование в технике эбру и т.д.), а дети тем временем заняты в центре интерактивной книги «Умка», где с ними проводят занятия работники этого зала.

В библиотеках МБУ «Кандалакшская ЦБС» было открыто 5 новых кружков для детей, в том числе кружок «По страницам добрых книг», организованный на базе центральной детско-юношеской библиотеки, который направлен на мотивирование подрастающего поколения к чтению и формирование интереса к детским книгам.

В Мончегорской ЦДБ продолжились занятия в видеостудии «Образ», в рамках которых проведено 27 творческих видеомастерских «Стоп! Снято!». Были сняты и смонтированы видеоролики с поздравлениями к праздникам и для акции «Наши истоки. Читаем фольклор», детские видеочтения «Сказка на подушке», ролики пальчикового театра «Сказка на ладошке», кулинарного блога «Поварёшечка». В рамках проекта «Очевидное-невероятное» студийцами созданы видеоролики для научного видео-слэма МиниНауШоу «Всё гениальное просто!». Для привлечения внимания подростков и детей к чтению в библиотеке начал работу Клуб веселых и начитанных «Шалтай-Болтай». Каждая встреча включает в себя три составляющие — тематический книжный обзор, соответствующий ему небольшой практический компонент (игра, экспериментариум, мастер-класс) и чаепитие, за которым в неформальной обстановке все участники могут обменяться мнениями, впечатлениями о прочитанном и просто «поговорить о жизни».

Следует разделять литературные клубы, где участники пробуют свои силы в написании собственных произведений, и книжные, в рамках которых встречаются читатели книг, чтобы обсудить прочитанное. Их цель — отрефлексировать книгу, понять себя, свои эмоции, научиться подходить к чтению осмысленно, воспринимать более глубокие пласты содержания. Таких полноценных книжных клубов в библиотеках региона мало — хотя потребность аудитории в них велика, поэтому надо приложить усилия, чтобы вывести эту работу на нужный уровень.

Основные направления деятельности. Значимые культурно-просветительские мероприятия 2022 года:

Год культурного наследия народов России

Главной теме года были посвящены крупные проекты ГОБУК МОДЮБ, к которым присоединились библиотеки региона. Среди них можно отметить:

- межрегиональный творческий проект «Традиции живая нить», направленный на знакомство с народным искусством, культурными традициями и самобытностью народов и этнических общностей нашей страны, приобщение детей и родителей к совместному творчеству, укрепление семейных традиций и ценностей, развитие творческих способностей

детей и взрослых. В проекте было 5 номинаций. Старт состоялся на презентации комплексной тематической выставки «Краски народов России». Итог: 39 семейных и индивидуальных работ, присланных из 5 федеральных округов: Северо-Западного, Дальневосточного, Приволжского, Северо-Кавказского и Южного.

- XV областной конкурс чтецов «Вместе мы большая сила, вместе мы страна Россия!» проводился в целях популяризации народного искусства и сохранения культурных традиций и самобытности всех народов и этнических общностей. Работы оценивались в номинациях «Художественное слово», «Драматический театр», «Читаем на родном языке». Возраст участников до 18 лет, количество более 1300.
- радиопроект «Сказки народов Севера» совместно с ГТРК «Мурман» и Мурманским областным театром кукол. В эфире «Радио России Мурманск» артисты театра кукол читали для радиослушателей сказки народов, которые проживают на территории нашей многонациональной Родины.

Масштабный библиотечный проект «Будем книжками дружить» успешно реализован на базе ГОБУК МОДЮБ. Цель – установление, развитие, укрепление связей между людьми различных национальностей, проживающих на территории Мурманска и Мурманской области, сохранение и популяризация культурного наследия. Встречи проходили в формате литературно-музыкальных гостиных и праздников. Участниками стали представители национальных обществ и диаспор: белорусы, украинцы, молдаване, азербайджанцы, евреи и др. Участники проекта погружались в мир многонациональной культуры, знакомились с национальной литературой, песнями, играми, народными промыслами, принимали участие в творческих мастер-классах. Всего состоялось 15 встреч. Мероприятия в рамках проекта продолжаются.

В детских библиотеках Мурманской области прошли разнообразные по форме мероприятия, посвященные Году культурного наследия народов России:

- в Мончегорской ЦДБ творческий конкурс по созданию буквицы «Что начертано пером...». Участникам нужно было нарисовать любую букву старославянского алфавита и оформить ее, используя стили народной росписи;
- в ЦБС г. Кировска открытый городской фестиваль русской народной сказки «Чудо чудное, диво дивное»;
- в Апатитской ГДЮБ городские уличные мероприятия: фольклорный праздник «Святки-колядки», в программе которого были театрализованная встреча с лютой Зимой, народные игры: «Перетягивание каната», «Лучший снайпер», «Догони Снеговика», танцы и праздничные хороводы; городской праздник творчества «Город мастеров» с мастер-классами для ребят и родителей; фольклорный праздник «День косоворотки» в Единый день фольклора.
- в Кольской ЦДБ в Центральном парке города провели познавательную игротеку «Страна детского фольклора», где участники с удовольствием вспоминали русские народные сказки, отгадывали их героев и сказочные предметы, выполняли задания, читали скороговорки и пословицы и др. Мероприятие прошло в рамках творческого дивертисмента «Славянская карусель», посвящённого Дню славянской письменности и культуры.

Тематика ежегодной всероссийской акции «Библиосумерки-2022» была тесно связана с проведением Года культурного наследия народов России, и посвящена традициям.

В ГОБУК МОДЮБ праздник проходил под девизом «Нас всех объединила книга!». Живой интерес посетителей вызвали необычные интерактивные игры: «Игра в классики 2.0», «Особенности национального житья или Кто в домике живет?», «Технополис: ІТ-мафия проснулась», «Слушай народ», «Библиотечный профайлер», «В поисках героев саамских сказок» и другие. Ярким событием стало проведение литературных баттлов между Есениным и Маяковским. Всего приняло участие 886 читателей.

Библиосумерки в детских библиотеках ЗАТО Александровск: «Завалинка-фест» (ЦДБ г. Полярный), «Вслед за волшебным клубком» (ГДБ, г. Гаджиево); «Народный Эрмитаж» (ГДБ «Мир Детства» г.Снежногорск) - помогли читателям отправиться в настоящее путешествие по русскому фольклору и погрузиться в народную культуру. Герои сказок

сопровождали читателей в играх и мастер-классах. Впервые к проведению мероприятий присоединись волонтеры библиотек, было организовано занятие по теневому театру и демонстрация небольшого теневого спектакля.

В программе Библиосумерек «Фольклорные забавы» (г.Апатиты, ГДЮБ) были праздничный концерт детских творческих коллективов, квест «Сказочный переполох», викторины, фотозоны, кукольный спектакль «Волк и Лиса», мастер-классы «Дымковская игрушка», «Лошадка», «Домашний оберег».

Мероприятия по поддержке и развитию интереса к чтению

Детские библиотеки Мурманской области принимают активное участие в конкурсах и фестивалях различного уровня, например: международном конкурсе искусств «Зимний триумф»; VIII международных Каверинских чтениях г. Псков, международном конкурсе «Была война...» в рамках реализации Международного инновационного проекта «Моя Отчизна»; международных акциях «Диктант Победы» и «Читаем Мамина-Сибиряка вместе»; Всероссийском литературном конкурсе «Я люблю читать 2022!»; Всероссийской олимпиаде «Символы России. Петр I» и др.

Самым ярким событием в рамках областного проекта поддержки детского и юношеского чтения «БУМ» (Быть. Удивлять. Меняться) стало проведение межрегионального Слёта лучших читателей Северо-Западного федерального округа «Читай под северным сиянием». Он проходил в дни Недели детской и юношеской книги, в два этапа: региональный и межрегиональный. В каждом принимали участие команды лучших читателей детских библиотек – 7 региональных и 5 от областных библиотек Северо-Западного федерального округа (Мурманск, Республика Коми, Великий Новгород, Калининград, Ленинградская область). Мероприятие проходило в дистанционном формате, участники готовили несколько домашних заданий, затем соревновались в реальном времени. Победитель определился по результатам интеллектуальной онлайн-игры «Открывая Арктику». Всего участниками стали 166 человек. Просмотры составили 5 760.

В новом областном формате проводился в 2022 году Литературный стендап «Большой Дронт». На первом этапе были выявлены победители из городов и районов Мурманской области, на втором – победители приезжали на финал в ГОБУК МОДЮБ для отбора лучшего литературного стендапера Мурманской области. Финал состоялся в рамках Слета лучших читателей Северо-Западного федерального округа «Читай под Северным сиянием».

В 2022 году на Аллее писателей перед зданием ГОБУК МОДЮБ состоялось торжественное открытие новых бюстов нашим землякам: М.Г. Орешете, краеведу-историку, писателю, и Н.В. Колычеву, мурманскому поэту. В октябре после ремонта и смены экспозиции состоялось торжественное открытие самого северного Музея С.А. Есенина.

На «Празднике юных писателей» прошло награждение победителей юбилейного XXV Международного конкурса детской рукописной книги «Все краски Севера».

В творческом состязании приняли участие 936 юных авторов. Поступило 205 детских рукописных книг.

Яркой и разнообразной была программа всероссийской Недели детской и юношеской книги в детских библиотеках области, где подготовили и провели:

- литературный фестиваль «Библиовидение» (г. Полярный, ЦДБ, МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»). Состоялось подведение итогов конкурса на звание лучший читатель года среди читателей детских библиотек. Участники соревновались в знании сказок и их персонажей, а так же боролись за первенство в зажигательных конкурсах по их сюжетам. Финальным аккордом библиовидения стало награждение лучших читателей города и костюмированный парад-дефиле участников;
- интерактивную программу «Как прекрасен книжный мир» (г.Апатиты, ГДЮБ). На открытии недели детской книги ребята посмотрели кукольный спектакль по мотивам народной сказки «Колобок», участвовали в забавных викторинах и веселых играх. Волонтеры библиотеки провели мастер-классы «Жар-птица» и «Весенний цветок». Читатели

приняли участие в эрудит-игре «Книжные эксперты», литературной игре «Пусть всегда будет книга!» и квесте «Чудо – дерево»;

- районный праздник «Забавные приключения на книжной планете» (МБУК «Межпоселенческая библиотека Кольского района»);
- программу «Неделя без портфеля» (г.Мончегорск ЦДБ) включала: библиокафе «Меню для книгоежек», квест «Лабиринт Зазеркалья», творческий час «Рисуем по клеточкам», урок в формате дополненной реальности «Ах, эти умные AR-книжки» и др.

Во многих детских библиотеках мероприятия НДК были посвящены юбилею К.И. Чуковского.

Программа Летних чтений-2023 «51 секрет книжного лета», в рамках регионального проекта поддержки чтения «БУМ» включала в себя такие областные акции как «Пусть в каждом сердце Пушкин отзовется», «Храните любовь в сердце своем», «Три цвета русской славы» и целый календарь разнообразных литературных событий. Всего по областной программе Летних чтений-2022 было проведено 649 мероприятий, участниками которых стали 7 179 человек. Число посещений библиотечных мероприятий составило 30 600 читателей. Самые активные библиотеки-участницы были награждены Дипломами.

Среди ярких литературных событий года также можно отметить:

- Городской чемпионат чтения и праздники для юных читателей «ДЕТСКИЙ ДВИЖ» (г.Апатиты, ГДЮБ), которые проводили волонтеры библиотеки. Это были веселые эстафеты, мастер-классы, литературные игры, танцы. Продолжает активную работу литературная квест-комната, пользующаяся большой популярностью у детского населения. В 2022 г. работали экспозиции: «Безумное чаепитие» по произведению Л. Кэрролла «Алиса в Стране чудес», «Каникулы в Простоквашино» по сказке Э. Успенского «Дядя Федор, пес и кот», «За пером Жар-птицы» по народным сказкам. Число посещений составило 1 196 человек;
- Юбилейный вечер Олега Семеновича Бундура (г. Кандалакша, ЦДЮБ), посвященный 75-летию знаменитого поэта, прозаика, одного из самых почитаемых в Заполярье. Первая часть праздника прошла в формате живого диалога с автором, затем поэт рассказал о себе, прочитал свои произведения, а читатели преподнесли ему свои подарки;
- ежегодная акция «Рубцовский январь в Хибинах» (г.Кировск, ГДБ), которая стала хорошей традицией в сохранении наследия и памяти поэта. В 2022 году это был комплекс мероприятий, в который вошли: час знакомства «Мы открываем Рубцова», посвящение поэту «Мне сердце осветил Рубцов», IV городской конкурс чтецов «Мое слово верное прозвенит...»;
- цикл часов чтения для подростков «Другие миры» (г.Мончегорск, ЦДБ). В рамках цикла была проведена литературная игра «В норах Шира», посвященная 130-летию со дня рождения Д. Толкиена, перфолекция «Вся правда о викингах!»;
- литературно-творческий конкурс «Парад героев Эдуарда Успенского» (Центральная детская библиотека г.Мурманска). Конкурс проводился по трем номинациям: «Дружная семейка Эдуарда Успенского» создание книжных закладок, посвященных одному из литературных героев Э. Успенского; «Читаем Успенского» конкурс чтецов; «По страницам книг Эдуарда Успенского» создание кроссвордов (сканвордов) по произведениям Э. Успенского;
- цикл «Библиопродленка» (г. Оленегорск, ЦДБ) проводился с целью организации содержательного досуга детей во внеурочное время. Проводились познавательные мероприятия: литературный вернисаж «Сутеев художник, иллюстратор, сценарист, писатель», час краеведения «Хоровод саамских сказок. Дары наших предков», справочное бюро русского языка «Учимся правильно говорить», поэтический баттл «Мой веселый звонкий... Маршак!».

Гражданско-правовое воспитание

Библиотекам принадлежит важная роль в формировании правовой культуры и активной жизненной позиции юных граждан, настоящих патриотов, гордящихся своей Родиной.

Большой интерес вызвала межрегиональная правовая онлайн-игра «История права в лицах», посвященная выдающимся личностям, оказавшим влияние на формирование системы защиты прав человека в России. Проводилась в рамках Декады правовых знаний и состояла из шести тематических этапов: «Пётр I — законодатель», «История прокуратуры Российской Федерации», «Преобразования Петра Великого», «И музыка звучит...», «И поэты, и юристы», «Дипломат - страны посланник». Вопросы размещались на сайте ГОБУК МОДЮБ в определенные дни, затем публиковались развернутые ответы.

Интерактивный час «Дипломат – страны посланник» (ГОБУК МОДЮБ) был посвящен Дню дипломатического работника. Участниками стали ученики дипломатического класса СОШ №1 имени М.А. Погодина г. Полярный Мурманской области, а также сотрудники Представительства МИД России в Мурманске. Школьники совершили путешествие в историю дипломатии, узнали об успехах на этом поприще талантливых сотрудников и выдающихся государственных деятелей, познакомились со структурой Министерства иностранных дел России, требованиями к профессии, инструментами и методами дипломатии.

В Центральной городской библиотеке имени Л. Крейна г. Североморска состоялось открытие просветительского проекта «Правовой ликбез» для старшеклассников. В рамках проекта, прошли мероприятия, объединенные общей темой «Ты — гражданин, а это значит...»: деловая игра «О выборах и не только», урок правовой грамотности «Твое право на труд» и др.

Городская межведомственная игра «Правовой калейдоскоп» состоялась в Городской библиотеке №3 г. Кандалакша для обучающихся девятых классов школ города. Её организаторами стали Кандалакшская ЦБС и комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального образования Кандалакшский район. Участники игры должны были ответить на вопросы о деятельности прокуратуры, вспомнить права гражданина $P\Phi$, описать свои действия при обнаружении подозрительного предмета, распознать признаки буллинга в предложенной ситуации, подготовить и продемонстрировать детективную миниатюру.

В Центральной детской библиотеке г. Мончегорска работает правовая программа для младших школьников «Маленький гражданин большой страны». Её занятия способствуют формированию правовой культуры младших школьников, знакомят их с основами прав ребенка, Конвенцией ООН о правах детей, помогают понять устройство Российской Федерации, формируют гражданственность.

Сотрудники Центральной детской библиотеки г. Оленегорска организовали цикл мероприятий «Правовая культура молодого избирателя» для подростков и молодежи. В рамках цикла состоялись: интеллектуально-правовая игра «Время выбирать», час дискуссии «Думай! Выбирай! Голосуй!», правовой подиум «Права свои знай, обязанности не забывай», информационно-правовой час ко Дню молодого избирателя «Мы — будущее России. Нам выбирать!», информационный час «Конституция России - основной свод законов».

Библиотеки Мурманской области участвовали в областной акции «Мир солнечного детства», посвящённой Международному дню защиты детей и направленной на формирование интереса юных граждан к культуре и традициям народов, населяющих Российскую Федерацию и умения дружить (проект «БУМ»). Было организовано 26 праздничных мероприятий, которые посетил 1 781 пользователь (1 526 офлайн и 225 онлайн-просмотров).

Помогая юным жителям Кольского полуострова сформировать правовую культуру, библиотекари проводят акции, дни информации, игры, театрализации, беседы, диспуты, опираясь в своей деятельности на знания специалистов: юристов и психологов.

Историко-патриотическое воспитание

В отчетном году отмечалась знаменательная дата - 350 лет со дня рождения первого российского императора Петра I. В библиотеках области проходили различные мероприятия, акции, конкурсы, посвященные царю-реформатору.

ГОБУК МОДЮБ имени В.П. Махаевой присоединилась к участию и стала региональным координатором Всероссийской олимпиады «Символы России. Петр I». В области было организовано 10 площадок проведения олимпиады.

В Городской детско-юношеской библиотеке г. Апатиты прошел городской интеллектуально-исторический турнир «Морской бой». В нём приняли участие команды из восьми школ. Игра направлена на формирование патриотической и гражданской позиции молодежи, побуждение интереса к отечественной истории у молодых людей.

В Центральной библиотеке МБУК «ЦБС Ковдорского муниципального округа» для школьников провели игру-путешествие «Эпоха Петра I».

Интеллектуальный квиз «Как Пётр I географические науки развивал» подготовили в Кандалакшской ЦБС. Мероприятие проходило на платформе «myquiz.ru». Семь команд учащихся из школ города и района соревновались в режиме реального времени. Тематика заданий была связана с развитием отечественной географии в эпоху правления Петра I. Вопросы были разного уровня сложности и затрагивали такие разделы, как «Геодезия и картография», «Первые учебники и атласы», «Изучение сопредельных территорий и природных богатств России», «Первая Камчатская экспедиция и путешествие Петра I к берегам Кольского полуострова».

Патриотическую игру «Армия и флот» подготовили сотрудники ГДБ г. Кировска. Школьники узнали о Петре I, как о великом русском полководце и флотоводце, императоре, внесшем огромный вклад в создание российского флота и превратившем Россию в великую морскую державу. Викторина «Морской бой» состояла из вопросов по материалу предварительной беседы.

В МУК «Межпоселенческая библиотека Кольского района» провели историкопознавательную акцию «Когда Россия молодая мужала с гением Петра». Командная игра для учащихся колледжа состояла из трех раундов.

В Детской библиотеке МБУК «Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори» был объявлен городской конкурс рисунков «Великие дела Петра Великого». На конкурс поступило 66 работ в 4 номинациях: «Реформы славные Петра», «Одежда эпохи Петра Великого», «Считать Новый год повсеместно с первого января...», «Когда Пётр Первый был маленьким».

Патриотическое воспитание всегда находится в центре внимания работы библиотек. Среди мероприятий по данному направлению можно отметить следующие:

- историческая гостиная «Полярная дивизия» (ГОБУК МОДЮБ). Ведущим встречи стал М.В. Белошеев, депутат Мурманской областной Думы, координатор акции «Бессмертный полк» в регионе. Он рассказывал о формировании Полярной дивизии народного ополчения на Крайнем Севере в годы Великой Отечественной войны, о бесстрашном подвиге солдат, которые освобождали европейские страны от фашизма;
- областные соревнования радиоуправляемых машин «Дорогами Победы» (ГОБУК МОДЮБ). Цель повысить познавательный интерес и расширить кругозор подростков в области технического творчества. Участники рассказывали историю военную техники времен Великой Отечественной войны 1941-1945гг., презентовали модели машин, созданных самостоятельно и в кружках технического творчества. Демонстрировали возможности радиоуправляемых машин на импровизированной трассе «От Мурманска до Одессы». Помощь в проведении соревнований оказали волонтеры библиотеки;
- час истории «Мужали мальчишки в бою» о пионерах-героях (г. Кандалакша, ЦДЮБ) Мероприятие приурочено к 100-летию со дня основания пионерской организации. Учащимся школы было рассказано о создании пионерской организации в СССР. Также ребята узнали о пионерах-героях Великой Отечественной войны;
- патриотическая эстафета «Мы победили!» ко Дню Победы (г. Кола, Межпоселенческая библиотека Кольского района). Эстафета включала цикл мероприятий для детей, молодежи, взрослых: историко-профориентационный экскурс «Ковали мы трудом Победу», историческое путешествие «Мы помним годы боевые», акцию памяти «Не

предадим забвению эти имена», беседу-викторину «Подвиг великий мы помним и чтим», громкие чтения «О войне мы узнали из книг». Волонтеры Победы Кольского района провели интеллектуальную игру «РИСК». Она была посвящена историческим событиям, происходящим в период Великой Отечественной войны;

- историко-патриотический цикл «Славе не меркнуть. Традициям жить!» (г. Мончегорск, ЦДБ), который включал часы памяти «900 героических дней» и «Сороковые, роковые» (к 100-летию писателя Сергея Алексеева), час общения «22 июня день памяти и скорби. День начала Великой Отечественной войны»;
- вечер памяти «Зов белых журавлей» (ОБО ЦКБО, г. Заозерск), направленный на сохранение памяти обо всех воинах, павших во все времена на полях сражений, отдавших свои жизни за Родину. В мероприятии приняли участие депутаты и представители администрации города, члены патриотических клубов, ветераны боевых действий;
- встреча поколений «Опаленное детство» (г.Кировск, ГДБ): юных читателей с людьми, которые в 40-е годы прошлого века были детьми;
- марафон исторических фактов «Они сражались за Родину», посвященный Дню неизвестного солдата (г. Гаджиево, ГДБ МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»). В ходе мероприятия юношам и девушкам напомнили об основных датах Великой Отечественной войны, рассказали о различных вариантах поиска информации о погибших или пропавших без вести родственниках: о Книгах Памяти, электронных архивах и тематических сайтах, что такое военная археология, и какую работу проводят поисковые отряды для того, чтобы сделать неизвестного солдата известным.

Нравственное и духовное воспитание

Духовно-нравственное воспитание в библиотеке складывается из многих факторов, это воспитание и привитие духовных ценностей, воспитание любви к своей малой родине, предотвращение вредных привычек и др.

В ГОБУК МОДЮБ продолжается успешная реализация проекта «Читай и выздоравливай», разработанного сотрудниками для пациентов Мурманской детской клинической больницы. Цель — создание благоприятной среды, способствующей развитию читательских интересов и помогающей скорейшему выздоровлению детей. В рамках проекта осуществляются выезды библиотекарей в отделения стационара Мурманской детской клинической больницы для проведения громких чтений, мастер-классов, творческих мастерских, познавательных бесед, викторин и др. Сотрудники Центра добровольческих инициатив «Наше дело» разработали и реализовали обучающий курс для подростков и молодежи проект «Интеллект добра», который включает в себя цикл лекций и практических занятий по критическому мышлению, тайм-менеджменту, эмоциональному выгоранию. Занятия проводятся как в онлайн-формате, так и очно.

Особое направление в работе сектора психологической поддержки читателей Центра чтения «Читай и познавай» (ГОБУК МОДЮБ) - цикл мероприятий «Под парусом доверия». Он проводится для детей, находящихся на сопровождении в автономной некоммерческой организации поддержки детей с аутизмом. Для проведения занятий библиотекари используют карточки реся — это альтернативная система для общения, когда применяются не слова, а картинки, что актуально среди аутичных детей, испытывающих речевые и коммуникативные затруднения. Мероприятия проводятся в рамках сотрудничества библиотеки и автономной некоммерческой организации поддержки детей с аутизмом «Парус Доверия».

Совместно с Мурманской Епархией в Центре краеведения и страноведения проводился цикл мероприятий «Кто знает «Аз» да «Буки» тому и книги в руки». Занятие вел руководитель отдела культуры Мурманской епархии Тимофей Владимирович Пискунов. Участниками стали воспитанники Воскресных школ при православных храмах города, их родные и близкие. Ребята узнали интересные факты о первопечатнике Иване Федорове, попробовали собирать тексты из предложенных слов, вспомнили стихи Александра Сергеевича Пушкина. Также состоялся Большой праздник ко Дню православной книги.

Гостей праздника познакомили с уникальными изданиями из Музея детской рукописной книги, созданных руками юных авторов в разные годы. Особое внимание было уделено произведениям в номинации «Святые земли Кольской». Воспитанники воскресной школы при храме Спас на Водах прочитали стихи и показали этюд теневого театра по пьесе «Свеча».

Среди мероприятий 2022 года по направлению можно отметить:

- игровую программу «Хорошие соседи надежные друзья» (г. Полярный, ЦДБ), которая направлена на возрождение традиций добрососедства, совместное решение общих проблем, сплочение жителей через организацию культурного досуга для взрослых и детей;
- нравственные интерактивные игры «Твори добро на благо людям» и «Веселее жить, если добро творить!» (г. Кировск, ГДБ). В ходе занятий ребята рассуждали о таких понятиях, как «доброта», «вежливость», «взаимопомощь», «поддержка», «уважение», составили «ромашку доброты», угадывали эмоции с помощью карточек-пиктограмм, проигрывали ролевые ситуации, размышляли, трудно ли «творить добро на благо людям»;
- благотворительную акцию «Будь другом» (г. Кола, Межпоселенческая библиотека Кольского района) по сбору кормов и необходимых вещей для бездомных животных «Ищу человека».

Ко Дню православной книги в Центральной детской библиотеке г. Мончегорска состоялась семейная интеллектуально-познавательная игра «Пять локтей до сажени». В мероприятии приняли участие семьи из Воскресной школы при Свято-Вознесенском кафедральном соборе. Игра состояла из пяти раундов (пяти локтей). Каждый локоть включал в себя пять вопросов разного уровня сложности. Вопросы сопровождались фото-, видео- и аудиоматериалами и были ориентированы на актуализацию и обобщение знаний по основам православной веры, истории и культуры, затрагивали темы: «Устройство православного храма», «Искусство», «Жития святых», «Церковное зодчество», «Календарь православных праздников».

В детских учреждениях уделяют большое внимание работе с людьми с ограниченными возможностями, их социокультурной реабилитации, активному и созидательному вовлечению в культурную жизнь.

Областная акция «Здесь оживают сказочные сны» (проект «БУМ») была посвящена творчеству и увлечениям детей с ограниченными возможностями здоровья. Специалисты библиотек бережно подошли к организации событий с активным участием особенных детей. Состоялись выставки творческих работ, мастерские, арт-марафоны и другие интересные мероприятия. Активными участниками событий стали 202 ребёнка, а их творческие выставки посетило 400 пользователей.

Инклюзивный праздник «Просто дружить!» (ГОБУК МОДЮБ) был приурочен к Международному дню инвалидов в рамках Всероссийской акции «Библиотека для всех». Участники организации «Содружество равных возможностей» показали мини-спектакль «Дело было вечером» по мотивам стихотворения Сергея Михалкова «А что у вас?». В представлении приняли участие дети с ограниченными возможностями здоровья, их родители и студенты Мурманского арктического государственного университета. После спектакля прошел мастер-класс по изготовлению северной «козули» — фигурки из соленого теста, и дан старт акции «Радость моя».

Школа толерантности «Человек и его возможности» работает в Городской детской библиотеке «Мир Детства» (г. Снежногорск, МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск») совместно с ГОАУСОН «Полярнинский комплексный центр социального обслуживания населения». Дети учатся преодолевать трудности, стремиться к достижению цели, проявлять упорство и силу духа через яркие примеры из жизни известных людей с ОВЗ. Встречи сопровождаются игровыми моментами.

Международному дню глухих было посвящено мероприятие в формате риск-версии «В мире тишины» Центральной детской библиотеки г. Полярный (МБУК «ЦБС ЗАТО

Александровск»). Цель: расширить знания о глухих и слабослышащих людях, сформировать правильное отношение к людям с ограниченными возможностями здоровья.

В Центральной детской библиотеке Ловозерской межпоселенческой библиотеки прошли мероприятия, посвящённые Дню инвалида – акция «От сердца к сердцу».

Клуб «Теремок» для людей с ограниченными возможностями здоровья работает 14 лет в Городской детско-юношеской библиотеке г. Апатиты. В отчетном году в репертуаре клуба появилось четыре новых постановки: «Айога» по нанайской народной сказке, «Цыплёнок» по сказке К.И. Чуковского, «Серая Шейка» по сказке Мамина-Сибиряка, «Сампо-Лопарёнок» по сказке С. Топелиуса. В течение года клуб выступал с представлениями на городских мероприятиях в Доме культуры, на концертах «Цветы Победы» в рамках городской арт-акции для людей с ограниченными возможностями здоровья. Всего прошло 30 встреч.

Библиотечная программа информационно-досугового обслуживания молодых инвалидов «Помоги мне увидеть мир» работает в Городской детской библиотеке-филиале №1 г. Кировска. Она направлена на организацию досуга инвалидов; удовлетворение и развитие их познавательной потребности; привлечение внимания государственных и муниципальных органов власти к проблемам этой категории граждан. Программа реализуется для подопечных Комплексного центра социальной помощи семье и детям и проживающих в ГОАУСОН «Кировский психоневрологический интернат». В минувшем году для них было проведено 18 мероприятий.

Центральная детская библиотека имени С. Михалкова г. Североморска присоединилась к реализации проекта «Общегородские параолимпийские игры», организованному администрацией города и местного общества инвалидов.

Центральная детская библиотека Печенгского межпоселенческого библиотечного объединения стала активным участником Муниципального фестиваля творчества детей с ОВЗ «Кораблик надежды», организованного администрацией Печенгского муниципального округа совместно с МБКПУ «Печенгское МБО». Сотрудники библиотеки подготовили для детей и родителей праздник, ведущими которого стали специалисты библиотеки в образе литературных героев. В свою очередь участники фестиваля показали свои таланты в декоративно-прикладном творчестве и искусстве декламации. Мероприятие завершилось церемонией награждения лауреатов фестиваля.

Мероприятия по повышению социального статуса семьи и формированию семейных ценностей

В библиотеках области широко отмечаются такие календарные праздники как День, матери, День семьи, любви и верности, Международный день семьи, День отца.

В ГОБУК МОДЮБ в Международный день защиты детей состоялась городская акция детства» совместно Центром ПО профилактике правонарушений c несовершеннолетних и при поддержке Министерства образования и науки Мурманской области. На площадке перед библиотекой были организованы интерактивные площадки, выставка техники (военной и пожарной), проходил мастер-класс кинологов службы МЧС. В рамках проекта «БУМ» проведены областные акции «Мир солнечного детства» и «Рожден читателем». Дню матери был посвящен большой библиотечный фестиваль «МамаФест». Программа составлена с учетом разных возрастов и интересов, все активности фестиваля перекликались с темой праздника, и были посвящены мамам. Родители вместе с детьми приняли участие в танцевальных и литературных батлах, игровых и познавательных программах, прослушали проникновенное музыкально-поэтическое выступление. Фестиваль посетило более двух тысяч мурманчан и гостей столицы Заполярья.

Запоминающимся событием для читателей стал и семейный новогодний праздник «РЕТРО Новый год». Юные посетители смогли познакомиться с книгами, играми и развлечениями своих родителей, бабушек и дедушек, а взрослые окунулись в незабываемые воспоминания детства.

В 2022 году в детских библиотеках области проходили различные мероприятия по

повышению социального статуса семьи и формированию семейных ценностей.

Ежемесячно городская детско-юношеская библиотека г. Апатиты приглашает на семейные выходные с посещением квест-комнаты, оформленной по сюжетам литературных произведений: «По следам Белого Кролика, или приключения в Стране чудес», «Успенский и К», «Каникулы в Простоквашино». Гости смотрели кукольный спектакль «Теремок», участвовали в мастер-классах «Сюрприз для мамы».

Центральная детская библиотека г. Ковдора по выходным проводит для читателей различные мероприятия по программе «Развлекательно-познавательный час в библиотеке». По субботам это семейный кинопросмотр «Книга в кадре», где дети вместе с родителями знакомятся с экранизацией любимых книг, по воскресениям - квест-игры, семейные, игровые, развлекательные программы: «Мурзилка и его друзья», «Вместе дружная семья», «Детство это ты и я», «Саамская мозаика», «И в шутку, и всерьез», «День рождение Чебурашки», «В поисках книжных сокровищ» и др.

В Центральной детской библиотеке имени С. Михалкова МБУК Североморская ЦБС в преддверии Дня отца прошла акция «В библиотеку с папой». В программе были семейные морские бои, интерактивная площадка «Читать с папой - это классно», шахматные баталии, доска воспоминаний «А что читали наши папы?».

В Центральной детской библиотеке МБКПУ «Печенгское межпоселенческое библиотечное объединение» состоялся мастер-класс «Весенние фантазии» для ребят из многодетных семей в рамках Всероссийской акции «Вам, любимые», приуроченной к Международному женскому дню. Для всех желающих в библиотеке работала весенняя инсталляция, где дети с удовольствием сфотографировались с готовыми подарками для мам.

В Центральной детской библиотеке МУК «ЦБС» г. Оленегорска прошел конкурс семейных талантов «Семья — источник вдохновения!». Четыре семейные команды состязались в четырех номинациях: визитная карточка «Моя семья», литературный каламбур «Бабули и дедули в детской литературе», интеллектуальное состязание «Ты, я, он, она вместе умная семья!», творческий конкурс «Семейные таланты».

В библиотеках области организованы клубные объединения семейного чтения. Так в ЦДБ г. Мончегорска продолжил свою работу семейный клуб «Солнышко в ладошках» для детей-инвалидов и их родителей. В рамках клуба прошли следующие мероприятия: литературные площадки «Книжный хоровод у зимних ворот», «Всё это Конни», «Чудосказки К. Чуковского», краеведческий час «Это земля — твоя и моя». На творческой площадке «Журнальный пазл» участники семейного клуба познакомились с ресурсами НЭДБ, в частности, с архивом журнала «Мурзилка», альбомом «Художники Мурзилки 1924-2013».

Семейный клуб «Веселые Затейники» создан в Городской детской библиотеки г. Гаджиево (МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск») для читателей-дошкольников и их родителей. Организаторы используются разные виды деятельности: проведение семейных праздников, различных конкурсов, совместных занятий. Особой популярностью пользуются проведения мастер-классов и творческих мастерских к календарным праздникам.

В библиотеке-филиале № 2 МБУК «Центральная детская библиотека г. Мурманска» работает мастерская семейного чтения «Библиокроха» для детей дошкольного возраста и их родителей. В отчетном году проведено 19 комплексных занятий для участников клуба. На занятиях посетители осваивают различные приёмы работы с книгой: обсуждение поступков героев; создание рисунков, поделок по мотивам сказки; активная работа с текстом; проигрывание эпизодов сказки; проигрывание вариантов решения ситуаций.

В Центральной детской библиотеке МБКПУ «Печенгское МБО» работает семейная гостиная «Обыкновенное чудо».

В Центральной детской библиотеке им. С. Михалкова в 2022 году был организован семейный клуб «Мы вместе». За отчётный период в рамках клуба проведено 13 мероприятий — встречи для родителей с психологом, нейропсихологом и логопедами, практические занятия и тренинги.

Мероприятия, направленные на развитие технологического творчества, приобщение к научным знаниям и творчеству.

В рамках проекта поддержки чтения «БУМ» прошла областная познавательная акция Дни науки в библиотеке «Под созвездием Большой Медведицы», посвященная Арктике и произведениям, в которых затронута тема научной фантастики, истории освоения арктических земель. Областной конкурс рисунков «Интернет начинается с тебя», посвящённый Всемирному дню безопасного Интернета, проводился для привлечения внимания к проблемам безопасного использования сети интернет, информирования о необходимости защиты персональных данных, повышения уровня киберграмотности.

Ко Дню моря на берегу Кольского залива прошла областная информационная игра «Мурманск – литораль Кольского залива». Организаторы – Мурманская областная детскоюношеская библиотека имени В.П. Махаевой и Мурманское отделение РГО. В игре приняли участие 17 команд из образовательных учреждений г. Мурманска, Кольского района, ЗАТО Александровск. Каждая команда получала «бортовой» журнал, который содержал ряд творческих и лабораторных заданий. Участники изучали морские водоросли, искали гаммаруса, строили каменные лабиринты, искали ответы в Красной книге Мурманской области.

Проект Центральной детской библиотеки г. Мончегорска «Очевидное-невероятное», направленный на создание на базе библиотеки интерактивной площадки для творческой и исследовательской деятельности детей и подростков, получил Грант Президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства в размере 1 млн. рублей. Экспериментариум «Простая наука» объединил занятия по наукам естественнонаучного и технологического направления – биологии и географии: экспериментариум «Тайны физике. превращений», экспериментариум «Физика без лирики», интерактивное занятие «Биология под микроскопом. География на глобусе». Экспериментариум «Тайны химических превращений» познакомил ребят с понятиями плотность, химическая неньютоновская жидкость и др. В видеостудии «Образ» Центральной детской библиотеки прошли творческие мастерские «Стоп! Снято!» по созданию видеороликов для Научного видео-слэма. Создано 5 видеороликов: «Неньютоновская жидкость», «Лавовая лампа», «Радужная этажерка», «Джинн из бутылки», «Зубная паста для слона».

В городской детско-юношеской библиотеке г. Апатиты продолжила свою работу «Академия субботних знаний», где каждую субботу проходят познавательные занятия. В отчетном году появился новый познавательный цикл «Открываем тайны науки и техники»: «Чудо-магнит», «Компас. Четыре части света», «Изобретение колеса», «Секреты микроскопа» и т.д. В рамках Недели безопасного интернета в ГДЮБ пользуется большим спросом среди педагогов командная игра «Битва хакеров». Участники игры могут побыть на время хакерами, суметь взломать немало страниц и паролей. Игра направлена на профилактику кибербуллинга.

В течение года в библиотеке-филиале №12 МУК «Центральная детская библиотека города Мурманска» проходили занятия в творческой лаборатории «РобоСтарт». Ребята занимались сборкой, моделированием и конструированием различных наборов Лего. Участники работают с пневматическими приводами, программируют электронные модули управления, обучаются начальным командам моделей из программного комплекса Lego Education Mindstorms EV3. Учащиеся осваивают основы физики и технологии природных процессов, которые развивают математическое, пространственное, логическое мышление, творческое воображение и мелкую моторику.

Детская библиотека МБУК «ЦБС г. Полярные Зори» совместно с МБОУ СОШ №4 провели Городской Фестиваль по робототехнике «Крылатая доблесть Заполярья», посвящённый 78-й годовщине разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье. Фестиваль прошел в образовательном пространстве «Точка роста», были представлены 39 моделей

самолетов. Также в рамках фестиваля сотрудниками детской библиотеки были проведены информационные часы о героическом прошлом Кольского Заполярья и героизме лётчиков.

Мероприятия по экологическому просвещению

Деятельность по экологическому просвещению всегда остается актуальной. В настоящее время библиотеки, располагают достаточными информационными ресурсами, позволяющими успешно реализовывать задачи по экологическому просвещению.

В отчётном году библиотеки Мурманской области присоединились к областной акции «Моя атмосфера», приуроченной к Международному дню действий в защиту климата (проект «БУМ»). В библиотеках проходили акции в поддержку чистого воздуха и по сбору макулатуры, познавательно-игровые мероприятия, экологические викторины, мастер-классы. Всего в рамках акции состоялось 22 мероприятия, которые посетил 491 пользователь.

Среди других мероприятий по данному направлению можно отметить:

- Всероссийский урок «Экология и энергосбережение» в рамках Всероссийского фестиваля энергосбережения #ВместеЯрче (ГОБУК МОДЮБ); цикл мероприятий: «ЭКОsapiens: простые правила осознанного потребления. Практическое руководство»; мастер-класс по ЭКОрисованию; познавательную игру «Экология большого города» и др.;
- эко-просветительская программа для школьников «Юный орнитолог», разработанная Центром краеведения и страноведения (ГОБУК МОДЮБ) совместно с заповедником «Пасвик». Цель познакомить школьников с обитателями заповедника, с повадками птиц. Прошли познавательные мероприятия; мастер-классы по созданию кормушки для птиц. Занятия по программе будут продолжены в следующем году;
- семейный фестиваль «Белка в Мончегорске» (г.Мончегорск ЦДБ). На фестивале было предусмотрено множество активностей и локаций для гостей. Мастер-класс «Сад камней» с росписью камней, лесная мастерская «Аниме-бельчата», где участники создали из бумаги множество бельчат. Волонтеры комбината добра провели экологический мастер-класс по созданию панно «Белочка» из пластиковых крышечек. Эковолонтеры рассказали участникам мастер-класса о раздельном сборе мусора;
- экологический конкурс «Чистый город начинается с тебя!» (МБУК «ЦДБ города Мурманска») был организован для обучающихся дошкольников и учащихся 1-11 классов в рамках реализации концепции «Мурманск город чистоты». Мероприятие проводилось с целью приобщения подрастающего поколения к решению проблем защиты окружающей среды родного города. Конкурсные работы принимались в номинациях: «Мы за чистый город!» экологический плакат; «Мой эко-след» видеоролик; «Природные объекты Мурманска: было, стало, будет» исследовательская работа;
- экологическую акцию «Час Земли», которая состоялась в Городской детской библиотеке «Мир Детства» (г. Снежногорск, МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»). В течение двух дней акции велась разъяснительная работа с населением о предстоящем Часе Земли и проводились обзоры природоохранных книг. Библиотекари рассказывали о смысле этого широкомасштабного экологического мероприятия, его истории и результатах.

Целый комплекс мероприятий был посвящен 30-летнему юбилею заполярного заповедника «Пасвик». Были подготовлены и проведены библиотечные экотуры и виртуальные экскурсии, просветительские занятия и творческие встречи со специалистами, интерактивные игры и конкурсы фотографий и рисунков.

Краеведческая работа

Краеведение — одно из основных направлений в работе детских библиотек Мурманской области. Большую целенаправленную методическую и организационную работу проводит Центр краеведения и страноведения ГОБУК МОДЮБ. Сотрудники принимали участие в литературно-музыкальном путешествии по побережью Терского берега с традиционным мероприятием «Поэтический венок Беломорью». Поездка посвящена памяти Михаила Григорьевича Орешеты, мурманского писателя, историка-краеведа, организатора поискового движения. Маршрут поездки проходил по городам и поселкам Кандалакшского и Терского

районов Мурманской области. В мероприятии принимают участие представители писательских организаций, творческие коллективы. Впервые прошел областной конкурс чтецов «Земля под Северным сиянием». Он был приурочен к 105-летию объединения саамов северных стран. Участниками стали более 90 школьников из разных регионов России. Они представили на суд жюри видеозаписи прочтения стихотворений.

Участниками Центра добровольческих инициатив «Наше дело» (МОДЮБ) воплощается в жизнь волонтерский туристический проект «51 история города М». Волонтеры библиотеки готовят, а затем в звукозаписывающей студии записывают аудиоэкскурсии, которые размещаются на международной платформе izi. Travel.

В рамках популяризации Международного конкурса детской рукописной книги (ГОБУК МОДЮБ) реализуется проект «Книга-путешественница». Он поддерживается Министерством культуры Мурманской области. Основная задача - это популяризация конкурса и знакомство с детским литературным творчеством юных читателей из других регионов России. В 2022 году книги из фонда Музея детской рукописной книги побывали в 22 городах России.

Областная краеведческая литературная акция «Поэтами воспетый край», приуроченная ко Дню поэзии Заполярья, прошла в регионе в пятый раз (проект «БУМ!»). В ней приняли участие 25 библиотек из 12 территорий Мурманской области. Для читателей было проведено 37 мероприятий, в том числе 3 — в режиме онлайн. Участниками поэтического дня стали 926 пользователей, а онлайн-мероприятия набрали 1472 просмотра.

В библиотеках области проводились:

- День саамской культуры (г. Апатиты, ГДЮБ) с мастер-классами «Саамские узоры», онлайн-книжной выставкой «Древний народ Лапландии», творческим конкурсом «Мудрость саамского народа»;
- краеведческий урок «И снова о Кольских саамах...» (г. Кировск, ГДБ) к Международному дню саамов; лопарские посиделки «Как бывало в старину». Ребята познакомились с историей, бытом коренного народа Кольского края, послушали их сказки, поучаствовали в национальных играх «Следопыт», «Меткий стрелок», «Сугроб»;
- акция «Земля под северным сиянием» (Ковдор, ЦДБ). Был проведен литературноигровой час «Саамские легенды и придания» и игровая программа «Саамская мозаика». Дети познакомились с историей и особенностями быта саами, традиционными занятиями и культурой, поиграли в подвижные саамские и русские игры «Бей валенком», «Ручеёк», «Поймай оленя». Завершилась акция мастер-классом «Олень» и просмотром мультфильма «Сампо-лопарёнок».

Открытый районный краеведческий конкурс творческих работ и видеопрезентаций «Тропинками Кольского края», посвященный 95-летию Кольского района провели сотрудники МУК «Межпоселенческая библиотека Кольского района». Конкурс объединил творческих жителей, предоставивших на суд жюри стихи, эссе и видео презентации. По итогам конкурса составлен виртуальный сборник лучших работ

В ЦДБ г. Мончегорска работа ведется по программе чтения по краеведению «Литературный калейдоскоп Кольского края». На литературных часах ребята знакомятся с писателями и поэтами Мурманской области. К 85-летию города Мончегорска проведен городской фестиваль «Мончегорску с любовью!..». Мероприятия в рамках Фестиваля были организованы для разных возрастов как в офлайн, так и онлайн режимах. В дистанционном формате прошли: пост-портрет «Город – это ВЫ». В группе ЦДБ «Хранители в социальной сети «ВКонтакте» опубликовано 11 постов про людей города. В оффлайн-формате прошли: краеведческая квест-игра «Я в этом городе живу, я этот город знаю», праздник «Всем сердцем с тобой, мой город родной!», краеведческое путешествие «Загадки Мончегорска». Заключительным мероприятием Фестиваля стал конкурс чтецов по творчеству Г.А. Лейбензона «Стихи, вместившие судьбу!».

Дистанционные (онлайн) мероприятия

В течение 2022 года сотрудниками ГОБУК МОДЮБ подготовлено 7 выпусков литературного подкаста «У-ук: твои библиотекари в безумном мире», ориентированного на обсуждение книг для детей и подростков. С материалами можно познакомиться на странице сайта библиотеки(https://www.libkids51.ru/resources/podcast-uuk/) У каждого выпуска своя тема для разговора. Цикл книжных видеообзоров «Формула призвания» адресована подросткам. Каждый выпуск помогает понять себя, расширить кругозор и определить свои сильные стороны. Творческая встреча с писательницей Еленой Усачевой. Проходила в рамках проведения Всероссийской Недели детской и юношеской книги и Межрегионального Слёта лучших читателей Северо-Западного федерального округа «Читай под северным сиянием». На сайте МОДЮБ проводились межрегиональные онлайн-викторины «В ритме пионерии», которая была приурочена к 100-летию Всесоюзной пионерской организации, и «История права в лицах».

В детских библиотеках области были организованы:

- онлайн-игра «Февральские забавы для знатоков книжной мудрости» (г. Гаджиево, Городская детская библиотека, МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»). Цель: повышение статуса чтения, читательской активности и улучшение качества чтения, развитие культурной и читательской компетентности. Игра состояла из 4 выпусков, каждый из двух видеотрансляций, которые проходили на стене сообщества ВКонтакте. В первой (транслировалась по пятницам) задавались вопросы, загадки, ребусы; во второй (в понедельник) давались правильные ответы обязательно с изображением книги. Свои ответы пользователи оставляли в комментариях к выпуску;
- иZOOМительный марафон «Безопасно.ру» (г. Полярный Центральная детская библиотека МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск») Цель: формирование цифровой грамотности и информационной культуре. Во время занятия дети узнали основные правила безопасного пользования интернетом;
- онлайн-чтения на ночь «Совиные истории» (г. Апатиты, ГДЮБ). В течение года два раза в месяц в воскресенье в группе городской детско-юношеской библиотеки в социальной сети «ВКонтакте» выходили «Совиные истории», которые открывает полярный совенок и его мама. Малышам читают вслух лучшие детские книги, показывают спектакли в кукольном и теневом театре и рассказывают занимательные истории. Всего опубликовано 13 видеороликов (6 968 просмотров);
- урок выдающейся личности «Во славу Отечества» (ЦДБ, пгт. Ревда), посвященный великим преобразованиям Русского государства во времена Петра I.

Выводы:

В детских библиотеках создана необходимая инфраструктура, позволяющая специалистам более активно использовать информационные технологии во всех сферах своей деятельности, в том числе и в массовой работе. Компьютерные презентации, электронные викторины, интерактивные игры стали неотъемлемой частью большинства обзоров, литературных бесед, праздников, библиотечных уроков.

В библиотечную практику прочно входит уличный формат мероприятий, это социальные акции, дворовые эстафеты, игровые площадки, литературные десанты. Используется гибридный формат мероприятий — для читателей в аудитории с участием удаленной группы по видеоконференцсвязи.

Детские библиотеки дорожат сложившимися партнерскими отношениями с учреждениями и организациями городов и поселков.

Володина Анжелика Станиславовна, заведующая научно-методическим отделом ГОБУК «Мурманская областная детско-юношеская библиотека имени В.П. Махаевой»